

ПОЛЬША

Резолюция восьмого съезда Польской объединенной рабочей партии

ЗА СОХРАНЕНИЕ МИРА, ПРЕКРАЩЕНИЕ ГОНКИ ВООРУЖЕНИЙ И ПРОДОЛЖЕНИЕ
ПОЛИТИКИ РАЗРЯДКИ

Восьмой съезд Польской объединенной рабочей партии полностью одобряет последовательное осуществление Центральным комитетом, Политбюро и Первым секретарем товарищем Эдвардом Гереким общего внешнеполитического курса, который на протяжении более тридцати пяти лет служил жизненным интересам польского народа: упрочение независимости, суверенитета и безопасности Польши, укрепление ее достойного положения в Европе и во всем мире. Проводя этот курс, наша партия и государство вносят, таким образом, вклад в укрепление единства и развитие братского сотрудничества социалистических государств, в их совместные инициативы и усилия на благо мира, в успешное налаживание международных отношений. Все задачи, вытекающие из основных направлений внешней политики Польской Народной Республики, по-прежнему не утрачивают своего значения.

От имени всей партии съезд подтверждает данную в основном докладе оценку современного международного положения и призыв товарища Герекы к активным действиям для сохранения мира, прекращения гонки вооружений и продолжения политики разрядки. Этот призыв на деле выражает наиболее глубокие чаяния и волю польского народа, его приверженность миру как высшей ценности, основанную на трагическом опыте истории, на его свободолюбивых и прогрессивных традициях и на его желании добиться дальнейшего развития страны.

Разрабатывая на съезде планы социально-экономического развития страны, которая с большим трудом восстала из руин войны и чей народ столь живо помнит свои огромные

жертвы и потери, а также руководствуясь осознанием нашего морального права и долга, мы призываем к совместным действиям во имя обеспечения для всех европейских государств условий для мирной жизни и деятельности.

Из Варшавы, города, который весь мир считает символом победы воли к жизни над разрушительными силами насилия и войны, восьмой съезд Польской объединенной рабочей партии, выражая от имени народа Польши глубокую озабоченность нашего народа по поводу международных событий, обращается ко всем государствам Европы:

Наш континент, который пережил кошмар наиболее разрушительных в мировой истории войн, в последние четыре десятилетия предпринимает беспрецедентные усилия по созданию прочного мира.

Прогресс, достигнутый народами Европы на этом пути, вряд ли может сравниться с каким-либо другим периодом ее истории. Варшава, Москва и Париж, Белград и Рим, Берлин и Лондон, Прага и Осло сейчас живут с чувством уверенности в будущем. Их граждане строят новые красивые дома, веря при этом, что их усилия будут служить будущим поколениям. Между государствами, которые когда-то враждовали, растет взаимное доверие. Успешно разрешаются многочисленные гуманитарные проблемы. Одновременно с восстановлением традиционных развиваются новые связи в экономической, культурной, научной и гуманитарной областях.

Разрядка является великим совместным достижением народов и государств Европы, ставшим возможным благодаря диалогу, соглашениям и мерам по созданию доверия в прошедшем десятилетии:

- признана и соблюдается нерушимость послевоенных политических и территориальных реальностей на нашем континенте;
- начались переговоры о сокращении вооруженных сил и вооружений в Центральной Европе;
- активизировались все двусторонние контакты, особенно расширяющиеся благодаря встречам руководителей государств;
- имеет место расширение взаимовыгодного сотрудничества и обменов во всех других областях.

Все это привело к углублению чувства осознания общности судеб европейских народов и их общей ответственности за безопасность на континенте.

Мы искренне надеемся на то, что приближающаяся встреча в Мадриде представителей государств, подписавших Заключительный акт Хельсинки, вновь решительно подтвердит значимость этих событий.

Нельзя допустить, чтобы были сведены на нет все достигнутые до сих пор результаты. Народы и государства не могут позволить себе отказаться от многочисленных выгод, получаемых от процесса разрядки. Тем не менее, весь народ Польши, так же как и другие народы, считает, что в результате гонки вооружений, подстегиваемой военно-промышленными комплексами, — гонки, которая сопровождается ухудшением международной атмосферы из-за подрыва достигнутого уровня взаимного доверия и сотрудничества, опасность для мира возрастает.

Эта опасность в основном вытекает из декабрьских решений НАТО о начале производства и размещения новых видов ракетно-ядерного оружия в Западной Европе.

Эти решения равносильны навязыванию Европе еще одной фазы гонки вооружений, предполагают рост опасности ядерного конфликта на нашем континенте. Они ведут к тому, что возрастает опасность того, что в руках западно-германского бундесвера может оказаться ракетно-ядерное оружие.

В этот момент, столь решающий для дальнейшего развития всей международной обстановки, более чем когда-либо необходимы совместные действия всех сил мира и реализма для того, чтобы защитить достижения разрядки, продолжить ее и сделать ее необратимой.

Мы полностью разделяем позицию ведущего представителя политики мира, Генерального секретаря Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза товарища Леонида Ильича Брежнева по вопросу о возможности сохранения и продолжения политики разрядки как тенденции, преобладающей в международных отношениях.

Мы настоятельно призываем свернуть с опасного пути эскалации напряженности, тщательно соблюдать существующие договоры и соглашения, отменить решения о новых видах вооружений, продолжить текущие переговоры и приступить к новым переговорам о сокращении военных арсеналов, содействовать атмосфере диалога и взаимного доверия.

Международные события подтверждают обоснованность общего курса государств-участников Варшавского Договора в отношении необходимости упрочения безопасности и укрепления политической разрядки путем военной разрядки. Поскольку последняя является наиболее настоятельной задачей, мы призываем:

- ратифицировать второй советско-американский Договор об ограничении стратегических наступательных вооружений, заключение которого приветствовалось всеми народами, и приступить к объявленным переговорам по ОСВ-3; этот диалог и соглашение между Советским Союзом и Соединенными Штатами Америки имеет решающее значение для защиты человечества от глобального ядерного конфликта;

- отменить решение НАТО о начале производства и размещения новых видов ракетно-ядерного оружия в Западной Европе;
- начать переговоры об ограничении ракетно-ядерных вооружений средней дальности в соответствии с предложением Советского Союза, получившим поддержку всех государств-участников Варшавского Договора;
- выйти из тупика и добиться понимания на Венских переговорах;
- активизировать переговоры в Комитете по разоружению в Женеве.

В настоящее время особое значение приобретает как можно скорейший созыв конференции по военной разрядке и разоружению в Европе. Соглашение по этому вопросу может стать поворотным моментом международной ситуации. Он явится стимулом к развитию проходящих переговоров и созданию благоприятных условий для решения проблем разоружения в Европе.

Съезд горячо поддерживает готовность, выраженную товарищем Эдвардом Герекком, принять эту конференцию в нашей героической столице, городе мира - Варшаве.

Мы считаем необходимым укрепить материальную инфраструктуру разрядки посредством постоянного расширения торгового, экономического, научного и технического сотрудничества, а также совместного промышленного производства. Мы выступаем за дальнейшую нормализацию и развитие отношений между государствами. Мы призываем к дальнейшему сближению европейских государств посредством установления контактов между ними, посредством культурного обмена, обмена спортсменами и туризма, что должным образом будет отражено в приближающихся Олимпийских играх в Москве.

Мы уверены в том, что этот призыв получит полную поддержку коммунистических и рабочих партий, всех сил прогресса и мира в Европе. Мы надеемся, что он будет встречен с пониманием и найдет позитивный отклик у государств, участвующих в общеевропейском процессе разрядки.

Польская объединенная рабочая партия будет неуклонно стремиться к упрочению единства и сотрудничества, основанных на общности идей международного коммунистического и рабочего движения, к осуществлению исторической миссии, начатой этим движением для спасения человечества от новой мировой войны. Мы и впредь будем делать все возможное для того, чтобы совместно с другими партиями выступать с новыми инициативами, направленными на осуществление принятой на Берлинской конференции программы борьбы за мир, безопасность, сотрудничество и социальный прогресс в Европе.

В духе солидарности со всеми силами социализма, прогресса и демократии, со всеми народами, борющимися за свободу и право самим определять свой путь развития, мы внесем наш вклад в упрочение всего антиимпериалистического и антигегемонистского фронта борьбы за самые высокие идеалы: защиту и укрепление международного мира.

Право человека и народов на мирную жизнь является неотъемлемым и высшим правом.

Варшава, февраль 1980 года.